

## 耀正优+2023届高三12月阶段检测联考·语文 参考答案、提示及评分细则

1. C(“现代的‘敬亲’观念比其在传统孝道中多了一重平等的人伦情感”理解不准确,不是多了一重,而是现代的“敬亲”观念不再是建立于上下尊卑意义上的敬,是生发于平等的人伦情感的爱与敬。)
2. D(“新时代孝道应摒弃传统孝道的忠君与家族主义思想内涵”错误,原文为“忠君与家族主义的思想内涵在新时代应得到理性认知、纠偏与转化”。)
3. A(“事父母几谏”的意思是侍奉父母,对他们一些不对的地方要委婉地劝说,不是“父为子纲”般的对父母绝对顺从。)
4. ①这句话中所包含的孝道内涵没有维护专制、压抑人性的腐朽因素,仍适用于现代社会。②这句话中所包含的养老敬老、尊老爱亲等内涵仍是现代孝道的基础和核心,在当代仍获得普遍认同。(每点2分,其他答案,言之有理,酌情赋分)
5. ①对传统孝道的内涵进行正确的批判分析,取其精华,去其糟粕。②结合中国公民孝道观念的时代现状,来推进孝道文化的传承与转化。③对传统孝道中具有时代价值的精神与理念进行阐发,实现创新转化与合理拓展。(每点1分,答出三点给4分)
6. D(A项,“使得作者爱屋及乌地‘爱’上了江西浔阳的同时”错误,原文没有提到作者对江西浔阳的感情如何。B项,“所以作者的情感与丝绸史学家不同并超越他们的情感”错误,因果关系不成立,且文中没有和丝绸史学家在情感上的比较。C项,“作者的故乡楚门显得微不足道,作者认为关于楚门的写作也无需慎重”错误,原文有“依旧千遍万遍地写我的小镇,我的楚门”,作者对故乡的情感依然深厚,只是南浔给作者带来的体会不一样。)
7. B(“仅用比喻手法”不准确,还用了拟人手法。)
8. ①文章以“梦萦南浔”为题,前半部分以较多文字写没到过南浔,既呼应了题目中的“梦萦”二字,也彰显出作者对南浔的情感;②先写没到过南浔,再写两到南浔,这种欲擒故纵的写作方式,使行文曲折有致;③从没有去过时的日思梦绕,到去后的迷恋深深,以情感为主线,自然而然将情感推向高潮。(每点2分,其他答案,言之有理,酌情赋分)
9. ①江南小镇南浔是浙江丝绸之府的根源之头,它镌刻着历史的印痕,凝结着丰厚的文化积淀,作为文化符号无可替代;②在城镇化建设的热潮中,南浔因其“不是一般意义的小镇”而得到保护,作者为之深感欣慰并由衷表示感谢;③作者借对南浔小镇的感谢,传达出对作为历史见证的古村镇加以保护的呼唤。(每点2分,其他答案,言之有理,酌情赋分)
10. C(“凡群臣之言事秦者”是定语后置句,意思是“群臣之中凡是主张事奉秦国的人”,与后面的“皆奸臣”搭配,排除A、D两项。“非忠臣也”中“也”字后面要断开,是判断句的结束;后面的“夫”是句首发语词,下一句的开始前面断开,排除B项。)
11. D(第一个“熟”通“孰”,详尽、仔细。第二个“孰”,代词,谁。)
12. B(“鼓励魏王成为像勾践、周武王一样以少胜多的雄主,战胜秦国”理解不准确,苏秦举例是让魏王认识到魏国的实力,引导魏王参与合纵拒秦。)
13. (1)如今您却被谗臣的说法胁迫,想要像臣子那样事奉秦国。(“劫”“辟臣”“臣”各1分,句意通顺1分)  
(2)所以我国赵王派使臣我来进献愚计,献上盟约,听凭大王诏令。(“敝邑”“奉”“明约”各1分,句意通顺1分)。
14. ①首先使魏襄王认识到魏国的实力,树立不俯首称臣的信心。②然后针锋相对地斥责了主张连横事秦者的罪过,陈明事秦的祸患。③最后鼓励魏襄王当机立断,与六国合纵,联合抗秦。(每点1分,意对即可)

### 文言文参考译文:

苏秦为了赵国合纵,游说魏襄王说:“大王的国土,南边有鸿沟、陈地、汝南,还有许地、郾地、昆阳、邵陵、舞阳、新郪;东边有淮水、颍水、沂水、外黄、煮枣、海盐、无疏;西边有长城为其边界;北边有河外、卷地、衍地、燕地、酸枣,土地纵横千里。地方名义上虽然狭小,但房屋田舍十分密集,甚至没有放牧牛马的地方。人民众多,车马众多,日夜奔驰,络绎不绝,其声势和三军士卒行军没有什么区别。我私下里估计,大王的国力不亚于楚国。然而那些主张连横的人却劝说大王结交像虎狼一样强暴的秦国,一旦魏国因此遭受祸患,他们自己却安然无恙。”

他们依仗强秦的势力，对内胁迫自己的君主，罪过没有比这更大的了。再说魏国是天下的强国，大王是天下贤明的君主，如今竟有意投向西方事奉秦国，自称是秦国东方的属国，建筑秦帝行宫，接受秦的封赏，春秋两季给它进贡助祭，我私下为大王感到羞愧。

我听说越王勾践靠三千残兵败将，在干遂擒获了夫差；周武王凭三千士兵、三百辆战车，在牧野杀死了商纣王。难道是他们士兵多吗？实在是因为他们能振奋自己的雄威啊。如今我听说大王的兵力，常备军二十多万，青布裹头的士兵二十万，精兵二十万，勤杂部队十万，还有六百辆战车，五千匹战马，这肯定远远超过越王勾践和武王的力量。如今您却被谗臣的说法胁迫，想要像臣子那样事奉秦国。事奉秦国一定得割让土地送上人质，因此军队还没用上而国家的元气已经亏损了。群臣之中凡是主张事奉秦国的人，都是奸臣，绝不是忠臣。作为臣子却割让君主的土地，与外国勾结；窃取一时的功名和好处，却不顾及后患；损害国家的利益，去满足个人的私利与欲望；在国外仰仗强秦威势，在国内胁迫自己的君主割让土地，(对于卑劣行为)希望大王仔细考虑这些情况。

《周书》上说：“微弱时如不及早斩断，等到长大了怎么办呢？幼小时如不及早铲除，将来长大了就得用斧头砍。”事先如不当机立断，事后必有大祸，到那时要怎么办呢？如果大王真能听从我的意见，六国合纵相亲，齐心合力，就一定不会遭受强秦的侵犯。所以我国赵王派使臣我来进献愚计，献上盟约，听凭大王诏令。”

魏王说：“我没有才能，以前从未听过这样高明的指教。现在您以赵王的诏令来教导我，我恭敬地率领全国民众听从您的安排。”

15. D(“表达了诗人对远方家乡的思念之情”分析错误。本诗表达了诗人对贪官污吏剥削百姓的愤怒，对百姓的同情，对国家、民生的忧虑。)

16. ①从内容上看，“落日”指天色渐晚的日暮时分，本应是百姓劳作后的归家时间，这里却“未见人”，更反衬了村庄的荒落凄凉之状。②从句间关系上看，与上句的“空村”在词性及色彩上相协调，共同构成了一幅荒凉的画面。③从情感色彩上看，“落日”意象与诗人对国家及人民的命运充满忧虑的心境暗合。(每点2分，其他答案，言之有理，酌情赋分)

17. (1)君子生非异也 善假于物也

(2)连峰去天不盈尺 飞湍瀑流争喧豗

(3)逝者如斯夫 不舍昼夜

无边落木萧萧下 不尽长江滚滚来

问君能有几多愁 恰似一江春水向东流(每空1分，错字、漏字、添字则该空不给分)

18. ①耳熟能详 ②德高望重 ③谆谆教诲(每空1分，意对即可)

19. 杂交水稻比普通水稻具有更强的适应力与更高的产量，让粮食生产更具抵抗风险的能力。

(画横线句子有两处语病，一是搭配不当，“更大”应改为“更强”；二是成分残缺，在“粮食”前加上“让”，在“抵抗风险”后加上“的能力”。)(每处2分)

20. 排比。(1分)三个“这是”开头的句子，节奏感强，加强语势；(1分)突出对袁老的铭记与缅怀，正面表达出对袁老的赞美和感恩。(2分)(意对即可)

21. B(画横线处的“你”与B项中的“你”表示泛指，其所指的对象可包括任何人，可替换成“你们”“人们”；A、D两项中的“你”是特指，其对象为说话方所指向的那个人；C项中的“你”为泛指，但所指对象为几个人中的某一人，并非任何人。)

22. ①真的能减肥吗 ②锻炼时间要适宜 ③一定要拉伸(每句2分，意对即可)

23.【写作指导】意大利诗人但丁的名言昭告人们要大胆地走自己的路，习总书记的话语强调的是专心走自己的路，要有自信，二十大报告提到的中国科技创新成就则突显走自己的路的赫赫成果。以“走自己的路”为主题，进一步明确了写作的规定性和出发点。围绕“走自己的路”，该怎样立意行文呢？材料都是从正面强调“走自己的路”，自然应当大谈而谈“走自己的路”的重要性，可以从“大我”即国家、民族发展的层面，也可以从“小我”即个体生命成长的角度。“自己的路”并非唯一的“一条路”，也不是完全不可以走同样的路，而是强调走属于自我、适合自我的路。拓展写作思路，可以考虑该如何给“自己的路”定位，因为“自己的路”并非不问西东、贸然前行而不计后果的路；尤其怎样走好“自己的路”，和“耐心”“毅力”“自信”“坚持”“奋斗”“探索”等结合起来，既能拓宽写作思路，也会使写作有力度。材料从正面强调“走自己的路”，我们强调“走自己的路”的重要性，但也不能完全排斥和否定走别人同样的路。因为多看看别人走过的路，对照自己所走的路，思考自己未来的路，才能真正走好“自己的路”。不能绝对化、极端化，要会对“走自己的路”辩证分析。

## 关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（[网址：www.zizzs.com](http://www.zizzs.com)）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。  
如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



微信搜一搜

Q 自主选拔在线